

巴基斯坦最高法院下令逮捕总理

理由是涉嫌腐败丑闻

总理收看讲话时突然被捕

最高法院大法官伊夫蒂哈尔·穆罕默德·乔杜里当天宣布，逮捕 16 名涉嫌在 2010 年租赁能源项目存在腐败行为的官员，包括阿什拉夫。

国家稽查局律师阿米尔·阿巴斯说，大法官已经下令逮捕所有涉嫌参与发电站案件的人员，“不分级别”。“阿什拉夫时任水电部长。他的名字同样在逮捕对象的名单上……所以，当局应该合法实施逮捕。”

一些政府官员说，对逮捕令的签发感到疑惑。一名官员在阿什拉夫的办公室告诉路透社记者：“这件事完全出乎意料……阿什拉

夫和他的两三名朋友当时正在收看卡德里的电视讲话，这件事突然就发生了。”

不过，一些分析师认为逮捕令不会使阿什拉夫下台。阿什拉夫的助手福阿德·乔杜里说，鉴于阿什拉夫在任总理时可以免于公审，任何试图逮捕阿什拉夫的行为都违反宪法。这是一起司法政变，脱离民主。他指认军方和最高法院正在合力推翻现政府。

最高法院去年 6 月裁定时任总理优素福·拉扎·吉拉尼藐视法庭，解除他的职务。阿什拉夫随后接任总理一职。

有人怀疑是阴谋

巴基斯坦政府当天说，还没有接到最高法院签发逮捕阿什拉夫的书面命令。

新闻和广播部长卡马尔·扎曼·凯拉当天告诉直播电视台的记者，接到正式的逮捕令后才会决定如何回应这一事件。凯拉说：“目前为止，我们还没有从最高法院收到书面命令。政府、司法部和总理都没有收到最高法院任何命令……应该注意决定的时机，据我所知，总理的名字不在最高法院的逮捕令上，(有人)制造谣言。”

宗教人士卡德里从加拿大回到巴基斯坦不到一个月，14 日带领民众在伊斯兰堡

示威，批评现政府官员腐败，呼吁立即解散政府，实施选举改革，清除选举中的腐败现象。

鉴于卡德里 1999 年支持军事政变，一些分析师怀疑，这可能是一个军方和法院的阴谋。不过，卡德里和军方均否认彼此有关联。

一些卡德里的追随者当天聚集在国会周围示威，当被告知最高法院宣布逮捕卡德里的消息时，他们跳舞庆祝。卡德里的代表萨迪克·库雷希对人群说：“这是我们的首次胜利。我们将待在这里，直到要求得到满足。”



1月 15 日，在巴基斯坦伊斯兰堡，人们参加活动支持巴最高法院逮捕总理阿什拉夫的决定。

民众

事件考验政府

按照路透社的说法，由巴基斯坦人民党领导的现政府过去几年经受来自军方和法院的一系列危机，期望凭借在议会多数优势，“幸存”至定于 5 月中旬举行的选举。

总统阿西夫·阿里·扎尔达里期望能够领导政府完成这届任期并举行选举。总理下台并不意味着联合政府的崩溃，执政联盟只需重新推选一名新总理。不过，最高法院的裁决会使政府无法专心解决正面临的系列难题，包括塔利班威胁、经济停滞不前等，同时加剧法院与政府业已紧张的关系。

卡德里当天早晨对示威人群发表讲话，要求现政府成员辞职，呼吁追随者继续示威，直到所有要求得到满足。警方和示威者在卡德里讲话结束前几小时发生冲突。

内政部长拉赫曼·马利克发表电视讲话时说，一些示威者携带武器，用石头攻击警察。“卡德里先前说示威活动和平，但警察遭到石头攻击。”卡德里的发言人沙希德·穆尔萨林一封发送给美联社记者的电子邮件中指责安全部队引发这场冲突，称警方试图逮捕卡德里并无故向示威人群开枪。

阿什拉夫 上任七个月 两次被拘捕

阿什拉夫在 2012 年 6 月当选巴基斯坦总理，然而担任总理 7 个月期间，已经被最高法院下令拘捕两次。

2012 年 9 月，他面对藐视法庭的指控在最高法院出庭接受审讯，因为他未有依照法庭的指示，重新调查时任总统扎尔达里涉嫌利用瑞士银行户口洗钱的指控。

阿什拉夫是当时接替吉拉尼总理职务的人选，吉拉尼此前因拒绝调查扎尔达里贪污案而下台。当时很多人都认为，阿什拉夫如果不坚持立案调查扎尔达里也会步吉拉尼的后尘下台，结果阿什拉夫决定按照最高法院的要求，重启对总统扎尔达里贪腐案的调查，也因此而避过下台的命运。（据《北京晚报》）



这张拍摄于 2012 年 6 月 22 日的资料照片显示的是，巴基斯坦总理候选人阿什拉夫(中)抵达位于伊斯兰堡的巴基斯坦议会。

两万民众首都反腐示威

抗议活动由一位叫加德里的宗教人士发起，刚从加拿大归国。

作为总理逮捕令重要“背景”的是正在首都发生的大规模反腐抗议。

自 1 月 14 日起，巴基斯坦首都伊斯兰堡发生了要求政府下台的大规模抗议。抗议活动由一位叫加德里的宗教人士发起，他拥有伊斯兰法博士学位，在加拿大居住多年，一个月前刚刚回到巴基斯坦，并旋风般地成为了巴基斯坦反腐先锋。

加德里要求现任政府下台，组成看守政府并负责监督即将进行的大选。1 月 14 日晚，加

德里站在数以万计的支持者前慷慨陈词。在他身后不远，就是巴基斯坦议会所在地。加德里说，那些腐败的官员们不能再占据即将到来的新议会中的任何席位。

此前，加德里四处宣传并投放电视广告，号召追随者参加伊斯兰堡反腐游行。巴基斯坦当局宣布禁止加德里及其支持民众进入伊斯兰堡，称担心武装分子趁乱袭击，伊斯兰堡警方为此增加了 15000 名警力。不过周一，近万名民众仍浩浩荡荡地随着加德里来到了首都。据悉，在市内，还有更多的民众加入其中。据估计，参加抗议的人数在 2 万人左右。

前瞻

总理可能想法“躲起来”

分析人士称，总理的律师应能找到办法，让总理“拒不露面”。

分析人士认为，尽管最高法院下令逮捕总理，但这应该不会导致政府的解散，假如阿什拉夫下台，议会可以很快重新选举出一个总理。对于 24 小时“通缉令”，阿什拉夫也能想办法躲起来。

逮捕令要求在 24 小时内逮捕阿什拉夫及其他涉案官员，并让他们出庭受审，但分析人士称，阿什拉夫的律师们应该能找到办法让总理“拒不露面”。

巴基斯坦司法部门和政府间长期不和，分

析认为，此次只是政府和司法部门之间宿怨的一次集中爆发。英国媒体评论认为，最高法院选择在国内爆发大规模抗议以及距选举数月之遥的节点上，对总理发出逮捕令，“十分可疑”，有猜测认为，军方和司法系统可能希望借逮捕令对即将到来的大选施加影响。

此次政治动荡也有经济背景，自扎尔达里总统执政以来，巴国内经济并不乐观。今年巴基斯坦的经济状况比往年更差。一些观察人士甚至将扎尔达里政府比喻为“一条快要沉没的船，谁要是登上去便将一同丧命”。（据《新京报》）